

附件 2

## 2021 年国家质检中心社会责任报告

国家质检中心名称 (盖章): 国家汽车电气化产品及系统质量检  
验检测中心



市场监管总局认可检测司编制

# 国家产品质量监督检验中心社会责任报告

## ——国家汽车电气化产品及系统质量检验检测中心

### 1 前言

国家汽车电气化产品及系统质量检验检测中心（以下简称“中心”）是经国家认监委批准授权的具有独立法人资格的第三方公正性汽车电气化产品及系统产品质检机构，隶属于独立法人单位上海电器设备检测所有限公司。中心始终秉承科学、公正、准确、高效、满意的质量方针和技术先导、追求卓越的价值理念，坚持独立、公正、优质的服务宗旨，为社会、为行业提供产品质量检验检测服务，配合政府主管部门做好产品质量监督抽查，为汽车电气化产品及系统产品质量和技术的提升，为行业和产业的发展，积极发挥技术服务作用。

本报告依据国家认监委制定的《国家产品质量监督检验中心授权管理办法》、《国家产品质量监督检验中心社会责任报告制度实施指导意见》等相关规定编制。本报告主要内容为2021年1月至2021年12月期间中心履行社会责任的相关情况。本报告经中心领导审核通过，保证报告内容真实准确。

### 2 社会责任管理体系和制度的建立情况

#### 2.1 履行社会责任的措施及制度规定

本中心密切关注国家质检中心自身履行社会责任的情况，坚持自觉履行自己的社会责任，在实验室的《产品质检机构管理制度》体系文件中专门规定了履行社会责任的具体内容。包括：积极与行业协会、标委会等行业组织开展行业调查研究，组织行业质量分析会，参加行业协会和标准化工作会议，收集国内外技术发展、行业状况、市场动态等信息，配合质检总局等相关上级部门把握行业发展状况，积极组织承担产品质量监督抽查任务。在配备承担突击监督抽查任务的软硬件基础上，制定了由中心主任或常务副

主任挂帅、质量部具体组织、相关部门协同的应对突发质量事件的应急预案，一旦发生突发的质量事件，能立即组成专业技术队伍，协助相关政府部门开展授权领域的质量调查工作。依托实验室专业技术和检测资源优势，建立起为各类客户提供公共检测和技术服务的平台，为客户的新产品开发、出口创汇、节能增效等提供全方位的服务。

每年在中心年度工作总结报告和年度工作质量分析报告中，都包含社会责任相关内容。特别是2014年8月认监委发布了《国家产品质量监督检验中心社会责任报告制度实施指导意见》，中心立即组织学习，认真领会，中心负责人参加了当年的国家质检中心负责人培训班，回来后专门传达了培训班会议精神，要求不断提高国家质检中心的社会责任意识，切实履行好国家质检中心的社会责任。

## 2.2 体系运行和自我改进情况

2021年，本中心质量管理体系有效运行，各项质控计划有效实施，三级过程质控关键要素指标（KPI）受到有效监控；本中心按照法人单位上海电器设备检测所有限公司整体实验室的要求，按计划实施了实验室内审和管理评审，自查自纠，不断完善，保持PDCA良性改进机制，取得了良好的效果。本中心将总结2021年社会责任履行情况，进一步建立完善相关措施和制度，使本中心履行社会责任相关措施制度化、常态化，持续改进中心社会责任履行的绩效。

## 2.3 利益相关方的识别和参与

本中心的主要利益相关方包括国家市场监督管理总局、地方市监督管理局等政府相关部门；隶属单位上海电器科学研究所（集团）有限公司和上海电器设备检测所有限公司；委托检测的客户；同行检测机构；员工；公众和社会。主要利益关系列表如下：

序号	利益相关方	要求与期望	沟通与参与
1	政府相关管理部门	严格遵守相关法律法	积极参加相关会议和活动，学

序号	利益相关方	要求与期望	沟通与参与
	(CNCA、CNAS、各级市场监督管理局等)	规,规范运作,确保检验检测公信力	习相关政策、法律法规并严格执行
2	隶属单位(上海电器科学研究所(集团)有限公司、上海电器设备检测所有限公司)	规范运作,稳健经营,创造价值	定期汇报经营状况,接受公司董事会监督
3	委托检测客户	提供客观公正的检验和检测,提供优质、增值的服务,向社会传递信任	加强检验人员队伍管理和培训学习,提高业务水平,提供客观公正、优质增值的服务。通过向客户征询满意度评价,了解客户需求,掌握客户诉求
4	同行检测机构	加强技术交流与合作,提升检测技术和服务能力	积极组织或参与实验室间的检测能力比对;合作承担产品质量监督抽查任务,共同促进行业产品质量提升
5	员工	合理公平的薪酬、福利和激励机制,职业发展与提升,良好的工作环境,健康的身体	严格遵守劳动合同法,确保员工权益,组织员工参加各类培训学习,定期进行健康检查,真诚聆听员工意见和想法
6	公众和社会	检验和检测的公信力,参与公益活动	通过质检中心网站公开中心联系方式、投诉电话,接受社会监督;积极参加公益活动

### 3 履行社会责任情况

#### 3.1 诚信责任

##### 3.1.1 依法运营

本中心自成立以来,严格遵守国家各项法律法规及各项政策的要求,依照《国家产品质量监督检验中心授权管理办法》的规定,开展相应的检验检测业务活动。本中心组

织全体员工认真学习《质量法》、《标准化法》和《国家产品质量监督检验中心授权管理办法》等相关法律法规，加强员工遵纪守法意识，自觉遵守相关规定。中心还积极参加全国合格评定机构认可工作会议，并多次参加国家质检总局、上海市质量技术监督局举办的质检培训、研讨，抽查实施规范评审等工作。

本中心始终严格遵守各项法律法规和政策要求，规范运营，保证独立、公正地开展检验检测业务，自中心成立以来，本中心没有违反法律法规或受到行政处罚的情况发生。

### **3.1.2 规范运营**

本中心成立以来，始终坚持规范运作、稳步发展的理念和“科学、公正、准确、高效、满意”的服务宗旨，严格遵守国家法律、法规和国家认监委的相关文件规定，保证独立和公正运行质量体系。积极参加认监委、认可委主办的各类培训学习；制定了实验室质量管理手册、程序文件以及各级体系管理文件；各项工作严格按照规定执行，记录齐全，建立了完善的质控管理体系。按照认监委的规定，中心及时上报年度工作报告。

### **3.1.3 科学诚信**

自觉遵守社会公德、商业道德和行业自律要求，公平、公正、科学、客观开展检验检测活动，通过科学的手段，秉持严谨的作风，依靠专业的技术能力，为客户、为行业、为社会提供优质的服务和可靠的结果，并以此取得社会信任是国家质检中心最基本的执业要求，也是质检中心能够持久健康发展的必要条件。本中心始终以上述要求，坚持科学规范、诚实守信，自觉切实做到科学诚信检验。

本中心注重技术研究和积累，完善人员管理、重视人才培养和检验队伍建设，具有扎实的专业能力；中心依据标准制定规范检验程序，通过信息化管理系统建立完备周密的网上业务流程，确保出具检验报告的及时性和检验数据的准确性；通过提供优质服务，取得客户信任，获得了包括保时捷（中国）汽车销售有限公司、三菱电机汽车部件（中

国)有限公司、上海蔚来汽车有限公司、上海捷能汽车技术有限公司、上海汽车集团股份有限公司等知名企业大客户的信任，在行业中的影响力不断扩大，检测业务稳步增长。

本中心严格遵守国家中心的标准授权范围，合同评审严格把关，决不超范围承接检验检测业务；严格执行诚实守信原则，没有任何不诚信记录。

## **3.2 经济与服务责任**

### **3.2.1 创新发展**

本中心秉承技术先导的实验室建设理念，不断拓展新的检验检测新领域，申请新标准扩项，积极提升检验检测能力水平，满足政府和社会发展对检验检测的需求，发挥检验检测对经济持续发展和社会进步的促进作用。

本中心主要通过以下两个方面进行创新发展：

**业务创新发展：**跟进技术发展，开发新产品认证；推进产品性能指标测试的新业务模式；关注汽车EMC测试在汽车零部件的应用测试；在现有范围基础上延伸新业务范围；挖掘核心零部件产品的检测认证。

**质量创新发展：**检测项目与测试环节一体化；实验室报告自动化生成项目建设。

成功完成轨道交通零部件产品EMC测试技术及标准研究、新能源汽车高压部件和充电桩产品的电磁兼容测量技术与应用等科技项目的研究和建设。

### **3.2.2 提高服务水平**

检验检测是一项高技术服务工作，提供给客户的产品是检测服务能力和结果报告。而其间的人与人之间充分的技术交流和沟通是完成这项工作的重要环节。所以，提高服务水平和能力，不但要有完备的硬件设施，还要建立一套完善的管理体系，通过对全体人员的培训学习和严格管理，使其具备扎实的专业技能，为客户提供优质高效的服务。本中心一直重视人员能力培养，不断完善实验室的人员能力培训体系，实施人员技

能和管理体系要求的持续培训；对各部门质控目标实现情况进行检查，对发现的问题进行看板公示，帮助大家提高业务水平和质量意识，不断提升服务质量。

本中心坚持客户至上的服务理念，全心全意为客户服务，顾客反馈第一时间答复，尽量满足顾客的合理要求。通过向顾客发放满意度调查表，征询客户意见，对顾客满意情况进行跟踪统计分析，客户满意率达到98.53%。2021年度，问卷根据各方反馈意见，在2020年问卷的基础上进行了内容补充调整，并继续沿用去年的模式，运用网上问卷平台设计问卷进行调查。

### **3.3 社会责任**

#### **3.3.1 保障安全**

安全是本中心实验室管理中的第一重点工作，中心结合专业特点，并结合中心工作实际，制定了安全管理制度和相应的文件，包括《实验室安全管理规程》、《危险品管理办法》、《检测所紧急事故应急预案》、《安全管理要求和考核制度》、《安全劳防用品管理办法》、《安全作业程序》、《员工职业安全健康管理制》等，建立了实验室安全管理体系。

中心对每一个试验室安全通道、消防设施、通风设施以及环境照明等状况进行逐项常态化检查确认，确保其安全到位；在每一个安全监控点都有明显的安全警示标志；对有毒有害物质实施严格的专门隔离管理和登记。中心坚持以人为本，为每一个试验室检验员或业务部门的项目工程师建立了安全、健康、卫生的工作条件和环境，保障员工职业健康。

中心严抓落实安全管理制度的学习，每位新进入实验室的员工都首先必须通过三级安全培训，每位员工每年必须签署安全责任书。中心每月组织安全例会，通报实验室安全运行情况，并持续进行安全管理制度的学习，对安全工作，始终警钟长鸣、毫不松懈。

### 3.3.2 员工权益

员工是本中心的宝贵财产，也是中心生存和发展的首要资源。只有充分维护好员工的合法权益，才能充分调动其积极性，使机构得到健康持续发展。

本中心严格执行劳动法和劳动合同法，与正式员工签订劳动合同，按时交纳五险一金（养老保险、基本医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险、住房公积金，企业年金），对经常出差的员工，还另外购买了保险。

本中心定期组织员工到三甲医院进行体检，从2021年体检结果来看，员工身体状况正常。

单位食堂为员工提供卫生、健康可口的免费午餐，工会定期组织优秀员工疗养；中心每年至少组织一次旅游(受疫情影响情况除外)，经常组织团队建设，加强员工沟通交流，保持和谐、良好的氛围，形成了良好的企业文化，使员工们身心健康，爱岗敬业。

本中心合理安排员工工作，员工工作量适宜，特殊情况下加班都能得到补休，节假日、年假得到充分保证。一年来，员工薪酬稳步提高。

本中心关爱员工生活，每月定期为员工庆生，筹办集体生日会并发放所长签字的生日贺卡和生日蛋糕券。集体生日会让广大员工能在紧张繁忙的工作之余，可以感受到公司这个大家庭的温暖和同事们的关爱，增强员工的归属感，增加同事之间的感情和集体凝聚力。

中心建立了契合质检机构工作性质特点的员工职业发展通道，建立了规范的培训体系建设和人才培养机制，注重职业教育培训，为每一位员工提供公平的成长发展机会。

2021年，本中心员工队伍稳定，除正常退休人员外，无骨干人员离职、流失等情况。

### 3.3.3 参与社会公益

2021年8月，检测所团支部与社区曹杨街道签订针对困难家庭的助学帮困协议，为社



区里经济上有困难家庭的学生提供帮助。

2021年5月，检测所联合曹杨街道开展道口执勤一小时活动，增强员工社会责任心。

2021年12月，中心参加了集团公司组织的无偿献血活动。通过献血活动，体现出实验室员工无私奉献精神风貌，也展示出检测所员工关心公益事业、关爱生命的高尚情怀，同时对促进检测所精神文明建设工作发挥了积极作用。

2021年11月，中心为社区居民用户提供电能质量测量和电气安全公益服务，包括为社区居民普及用电安全常识、日常用电问题的答疑解惑，还通过典型场景（街道服务中心、居民厨房等）的现场测试，排查电气安全隐患，深受居民群众好评，为社区街道广大居民用户的安全用电保驾护航。

#### **3.3.4 报告责任**

作为CCC认证指定实验室，中心严格按照认监委的要求，认真统计记录CCC认证检测中发现的各类产品质量问题，型式试验一次通过率等情况数据，并根据要求呈报认监委。同时，本中心一直积极承担国家和地方的产品质量监督抽查以及相关技术支撑工作。

### **3.4 环保责任**

本中心在实验室技术改造中，不断优化和改进试验线路，采用负载回馈系统方案，有效利用负载侧产生的发电能量，降低试验能耗，通过技术手段打造节能环保型实验室。

本中心严格按照实验室规定，对理化实验室检测活动中产生的废料进行专门封存，并定期集中作安全环保处理。

本中心倡导绿色办公理念，工作人员上班和出差提倡使用公共交通工具，工作中节约用水、电、纸，通过少开空调，温度设定适宜，人走灯灭，纸张双面使用，使用电子文件，文具限量使用等措施，从点滴做起，倡导实施绿色环保、节能减排。

## 4 结语

履行社会责任是国家产品质检中心的重要义务。国家产品质检中心在追求经济效益的同时，对利益相关者和环境负责，是国家产品质检中心的使命和责任。国家产品质检中心向外界提供具有证明作用的数据和结果，其核心是“传递信任、服务发展”。本中心将坚持以“公正检测、科学检测、诚信检测”为己任，建立健全自身的社会责任管理体系，有效践行社会责任；正确处理好中心发展、员工成长及其他利益相关方的关系，自觉为营造健康、和谐、有序的检验检测市场环境做出努力和表率，为国家经济和社会发展做出贡献。

本报告总结公开了本中心一年来在企业社会责任方面所做出的努力和取得的成绩。今后，我们会进一步总结经验，更加坚定的将社会责任的履行落实到工作的方方面面，将中心的持续发展、个人的价值实现以及对社会责任的自觉承担结合起来，成为一个有强烈社会责任感的质检机构。

本中心将每年定期发布社会责任报告，欢迎社会各界进行监督。本机构将坚持“科学、公正、准确、高效、满意”的服务宗旨，竭诚为客户提供优质的服务，为社会和谐健康发展做出自己的贡献。

本报告将发布在公司网站，如有任何关于报告的询问、意见和建议，可以通过以下方式联系。

电 话：021-62574990-442

传 真：021-62435543

电子邮箱：liushu56@seari.com.cn

2022-1-29